

一战后，好舒服的德奥战俘

哪里有厮杀，哪里就有战俘，这是古今中外战史概莫能外的尴尬。但在不同的价值理解和人文背景下，各国民对战俘的态度却是大相径庭。一本《中华民国八年俘虏起居写真集》，让人们见识了92年前，中国对德奥战俘的优待。

中国为何有德奥战俘

1914年，第一次世界大战爆发，严格意义上来说，这次战争仍然是欧洲的内战，对大陆的另一端——中国影响有限，但德国在山东的权益，却引起日本垂涎，使得一战的战火也“裹挟式”地波及到中国。

一战爆发不久后，日本立即派兵攻击德国在华租界及租借地，经过70多天的战斗，德军被迫投降。德胶州总督华尔德无视中国政府抗议，在未取得中国政府同意的情况下，与日军司令神尾举行“移让礼”，双方置换了山东的权益。

战争结束后，产生了4700名德军俘虏，大部分被关押在日军收容所内。事情发生后，北洋政府内部经过激烈斗争，1917年3月14日宣布对德国断交，8月14日正式对德宣战，加入协约国一方，同时也对奥匈宣战，正式卷入一战。

德奥战俘问题由此而来。除上述滞留下来的少数被日军所俘虏的山东驻军（德国俘虏）外，中方



海甸俘虏收容所的战俘军乐队 资料图片

关押的主要战俘来源是《辛丑条约》中规定的德国和奥匈帝国驻扎在北京使馆区的使馆卫队及天津至山海关的驻军，战俘人数总计千余人。

战俘每月还可领取薪俸

单是从战俘收容地来看，就会有很多人惊奇地问，这到底是度假还是收押。

战俘收容地有恭亲王的皇家园林朗润园、京西小故宫万寿寺、北洋军驻军兵营……战俘的业余生活也十分充实，他们可以悠然地享受“欧式”的贵族生活，收押所内随处可见他们踢足球、打网球、荡秋千、玩保龄球的身影。如果不是营外门牌上挂有“战俘收容所”，很多人会误以为这是欧洲人来华享受贵族式的度假呢！

战俘们有自由活动时间，可以

在有人监督的情况下到所外散步，而且每人每周至少二次，每次3到4小时。北洋政府尊重欧洲人的生活习惯，在卫生条件极其落后的中国，战俘营内还配有带可调冷热、可移动喷头的搪瓷浴缸；也不干涉他们的宗教信仰，战俘们可以照常做弥撒。陆军部还专门指定陆军军医学校医院作为德奥战俘的专门医院和养病之处。

最令人难以置信的是，战俘每月还可领取薪俸。军衔最高的海军上校每月可拿到420元，比一般的大大学教授工资还高。普通士兵每月也有2元零用钱。除发给薪俸、月费之外，中国还给在押德奥战俘发放服装及日常用品。

中国政府尽己所能对德奥战俘给予最人道的待遇，受者也心知肚明，很多战俘对自己的战俘生活恋恋不舍。亚历山大·弗兰克在

1920年获释后，毅然选择侨居中国，并娶了一位中国太太，还在北京开办了一个机械工厂。

他还为张作霖制作军械，成为张学良的密友。

西伯利亚战俘收容所里的战俘逃到中国来了

俄罗斯在西伯利亚也有战俘收容所，但俄方对战俘管理较为粗放，所以常有大批战俘逃入黑龙江、吉林。有一个患有严重冻疮的德国战俘逃到吉林，吉林巡按使孟恩远拒绝将战俘转交给俄方，并为其治疗冻疮。随后，逃俘不断增多，原本没有战俘的吉林不得不设立战俘收容所。

一名德国战俘在《申报》中回忆说，自己在西伯利亚的战俘生活是“衣裳污秽，百人一室，其苦楚情形不堪重述。而在华则居室既宽，器用亦备，且能各占卧堂，以图安睡。而所员如此厚待，且对吾辈每抱歉意，较之在俄国时，实不啻天壤之别也”。

1919年冬，吉林俘虏收容所为每名战俘在省城洋服店定做了每套价值约30元大洋的冬装，每一个收容所内设立医务室，负责俘虏的保健医疗。

德奥战俘一律平安遣返回国

从现代国际法角度看，合法交战者不是以个人身份参加作战，交战国拘捕和扣留战俘的目的，不在

于处罚他们，而在于使他们无法再参加战争，因此不得杀害他们或将他们作为报复的对象，必须给他们以合乎人道的待遇。一战结束后，中国虽然未获得所期待的平等待遇，并拒绝签署《凡尔赛条约》，但仍履行自己的国际义务，将德奥战俘一律平安遣返回国。

为什么中国政府给德奥战俘如此优厚的待遇，从历史和民族性上，我们也许会找到一些合理性的解释。轰轰烈烈的义和团运动中，国际社会遂给中国贴上了“野蛮”、“未开化”的标签。德奥战俘的处理可以说是中国政府一次颇为用心的“公关外交”，从实际效果来看，也达到了预期目的。

从更深层次来说，尽管中华民族自古就有根深蒂固的“非我族类，其心必异”的民族观，但在处理现实的与异族相关的问题上，则历来就有“怀柔远人”、宽容异族的文化传统。“远人不服，则修文德以来之。既来之，则安之。”在这种温和、宽容的异族观下，对德奥战俘的“超规格待遇”也就不难理解了。

吴旺《文史月刊》

»链接

《中华民国八年俘虏起居写真集》编印于1919年，是由当时的俘虏情报局编印的。后来，这本书无意中被人发现。2010年，福建教育出版社出版了在原书基础上编辑起来的《中国德奥战俘营》一书。

南京光尔美祛斑中心
12年专业祛斑品牌，祛斑更专业

- 美国“王者风范”（面部祛斑）江苏省临床培训基地
- 美国哈佛大学最新科研成果 OPT 痘痘技术临床应用中心
- 韩国“黑脸娃娃”（面部祛斑）江苏省临床培训基地
- 诺贝尔获奖技术：表皮生长因子使用单位

快速祛斑

专家提醒：祛斑一定要选择专业祛斑机构
当场见效

黄褐斑是一种颜面部出现局限性淡褐色或褐色色素沉着性皮肤病，中医称其为“面尘”。常由肝郁气滞引起，所以一般又称之为肝斑。因其颜色、形状特点又被称为“蝴蝶斑”。而临上黄褐斑发病的前兆，通常皮肤都会产生色素沉着，肤色暗沉，毛孔粗大等问题。如果治疗不当，反而会加重皮肤问题的情况发展，甚至对皮肤组织造成损害，所以在出现这样的情况，一定选择专业的祛斑机构，进行专业的皮肤问题检测，找出病因，实施针对性的治疗，才能达到最佳的治疗效果。

治疗不当险“毁容”专业祛斑机构帮她解决“隐形黄褐斑”



所引起，问题较多，如果不尽早治疗，将会出现未老先衰的情况。

在这位医生的劝告与鼓励下，王女士接受了该院的治疗。她心想在这么大的连锁美容机构治疗，肯定可以把自己脸上问题给解决掉。可出其意料的是她的皮肤变的更差了，伴随而来的是皮肤刺痛，还出现红血丝，让自己的皮肤遭受到了这么大的伤害，王女士失望至极。

找准原因

大型美容机构也解决不了

无奈之下的王女士，经朋友介绍找到一家连锁美容的美容机构，在这家机构接受治疗时，一位医生对她进行了诊断，说她的皮肤问题主要是由于肌肤光老化和胶原受损

介绍，活动期间免费检测。一直面临皮肤问题的王女士赶紧拿起了电话进行了咨询，得知每天只有前20名才能享受，王女士就马上进行了预约，并获得了免费检测的优惠。

在南京光尔美祛斑中心通过仪器的检测，专家发现，王女士皮肤细胞中有着大量的色素沉着正在慢慢的堆积。中心专家李长恒教授说，在以后不久，王女士的脸上将会出现大片大片的黄褐斑。而之前的面部肤色暗沉、皮肤粗糙、毛孔粗大都是黄褐斑发病的前兆。王女士终于找到了这么长时间以来，为什么采取了这么多治疗方式，也解决不了的真正原因了，原来这一切都是隐形黄褐斑所导致的。

当看到一系列科学的数据分析出来，这么多年一直折磨王女士的皮肤问题也真正让她看到了希望，欣然接受了南京光尔美祛斑中心李长恒教授的治疗，当从治疗室走出来的镜子一看到自己的面容时简直不敢相信，王女士终于露出了多年以来久违的笑容，她不得不相信南京光尔美祛斑中心的专业祛斑的实力了。

»»»专业祛斑机构

南京光尔美祛斑中心

12年专业祛斑品牌祛斑更专业

南京光尔美祛斑中心是中国唯一一家专业开展，以祛除各种色斑的专业祛斑机构。12年来，为中国乃至亚洲数十万女性解决了各种色斑，带来的皮肤美容难题，更受到了广大爱美群体的广泛爱戴。

作为中国唯一一家专业祛斑机构，光尔美祛斑中心，拥有来自全球著名的顶尖专业祛斑专家，数十多项尖端的专业祛斑技术，以及权威的以色列UTb皮肤色斑CT专业检测设备。在治疗面部色斑上，采取分斑分治、分型分性定治，通过掌握不同的色斑病变性质，采取具有针对性的综合治疗方案。技术全面，祛斑，准确彻底。

»»»专家导航

光尔美祛斑中心首席技术顾问
李长恒教授

全国著名皮肤病学和医学美容专家，上海华山医院皮肤科主任、主任医师，上海市医学美学美容学会委员，卫生部化妆品人体安全检测协作组委员。现为光尔美专业祛斑团队领军人物，从事色斑研究与治疗48年，拥有一流的专业祛斑水准，12年来已成功为上百万女性解决了色斑困扰，为百万女性成就了更多的美丽与自信。



雀斑黄褐斑大普查活动

普查项目：雀斑、黄褐斑、日晒斑、老年斑、妊娠斑、胎记、太田痣、痘印
普查时间：2011年7月1日—7月31日
普查地点：南京光尔美祛斑中心。

优惠项目：1、免专家挂号费；2、以色列UTb皮肤色斑CT检测费1200元全免；3、治疗方案设计费全免；4、赠送价值2000元的中医内调胶囊；5、赠送2400元专业祛斑理疗。

更多优惠，来院咨询，暑期放“价”，教师、学生凭证到院更优惠。

专家尊线：025-5886 1555 地址：南京市中山北路307-1号政治学院旁（龙蟠医院五楼）网址：www.njgrm.com 交通：乘16、31、32、34、100、151、168路、鼓扬线到萨家湾站 咨询：1436468688